

吉林临江：“移”出来的幸福生活

本报讯(记者 王春宝 口 李承儒 王戴 王琳)从吉林省临江市出发,沿鸭绿江向东南方向行驶55公里,映入眼帘的是错落有致的房屋、干净整洁的水泥路以及满脸洋溢幸福笑容的村民,这里就是国家第四批传统村落保护名单之一的六道沟镇夹皮沟村。

在走访过程中记者了解到,过去村里不富裕,年轻人都选择外出打工,村里只剩下老人和孩子,经济根本发展不起来,生活环境也不好,一到雨季,随时有山体滑坡的危险……村党支部书记周宗霖告诉记者,村里能有如今的新面貌,多亏了国家的好政策。

从2010年至今,临江市水库移民服务中心积极帮助争取扶持资金802.54万元,结合当地实际情况,科学谋划移民项目,稳步推动项目落地见效,切实解决村民生产、生活中的急难愁盼问题。

几年来,该服务中心对饮水设施进行改造,保障村民的用水安全;实施巷道硬化覆盖项目工程,进一步方便村民出行;修建护村河堤300米,有效提高防洪能力,确保村屯汛期安全;修建山脚护坡,防止山体滑坡等灾害事故发生;建起了村部办事大厅和卫生所,让村民在

家门口就能办事、就医;修建6000平方米文化休闲广场,丰富了村民的业余文化生活;修建村内地下排水干线310米,有效保护地下水源,推进生态环境建设;安装54盏太阳能路灯,为村民夜间出行提供便利。与此同时,该服务中心还对村内主要路段的围墙和大门实施了改造等一系列惠民工程。

夹皮沟村还利用移民后扶资金投入130万元发展蓝莓种植296亩,预计年收入118万元。为了更好地使蓝莓产业稳步向前发展,又用移民后扶资金50万元建成蓝莓配套冷藏库一座,实现了产业配套化。依靠特色创富,夹皮沟村

既增加了集体收入,又开辟了一条致富的门口。

据悉,2023年该服务中心将继续加大对夹皮沟村的基础设施建设,计划出资104.84万元进行水毁道路恢复以及出资36万元进行护岸加固。

随着一个个移民项目的落地实施,村里的基础设施逐步完善,村容村貌焕然一新,村民生产生活便利便捷,他们心中的获得感、满足感、幸福感也越来越强。临江市水库移民服务中心将进一步优化移民生产生活环境,帮助移民致富增收,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出贡献。

乡村振兴

近年来,广西壮族自治区防城港市聚焦防返贫底线,就业帮扶、村级集体经济和县域经济,坚持“守底线、抓发展、促振兴”,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,高效推动乡村振兴开新局、上台阶。

“三化”严防死守返贫底线

防城港市通过坚持和完善线上预警与线下监测、集中摸排与定期指导相结合的易返贫致贫人口快速发现和响应机制,强化部门联动,加强动态监测,切实做到早发现、早干预、早帮扶。一是排查“全面化”,摸清全市15.66万户67.61万农村人口(含脱贫户、监测户)的基本情况。二是监测“网格化”,全市共安排网格员476名,通过“网格化”实行监测管理。开展常态化“线上”比对“线下”排查防贫预警工作。三是帮扶“信息化”,共聘请防返贫信息员288名,通过全国扶贫信息监测系统和手机APP,“信息化”管理帮扶工作。全市共纳入监测对象1276户4519人,通过精准帮扶,截至目前,全市已消除风险867户3151人,风险消除率达69.7%。其中上思县风险消除率73.14%,东兴市风险消除率41.96%,港口区风险消除率54.15%,防城区风险消除率72.81%,全市无规模性返贫现象发生。

多措并举抓就业稳收入

优化服务措施扩大就业渠道。防城港市通过开展脱贫人口务工排查专项行动,进一步摸清脱贫人口务工信息、务工意愿、培训需求等,推进就业帮扶。搭建外出务工就业服务平台,组织开展“就业援助月”“春风行动”等线上线下招聘会37场,进场招聘企业722家,提供区内外就业岗位26000个以上,达成就业意向2400多人。

建设帮扶车间带动脱贫人口就近就业。防城港市认定就业帮扶车间共39个,其中易地搬迁安置点共7个。自就业帮扶车间认定以来,带动脱贫劳动者就业人数2940人,目前在岗脱贫劳动力有338人,与2022年底持平。

开展专项服务帮助易地搬迁户稳定就业。防城港市围绕有劳动能力且有就业意愿的搬迁劳动力实现至少一人就业目标,组织多家企业分别在5个易安点巡回举办专场招聘会,在易地安置点举办专场招聘会5场,动态跟进易地搬迁安置点劳动力就业情况,推动易地搬迁劳动力外出就业。全市1742户易地搬迁户均实现“一户一人以上”就业目标。

开发乡村公益性岗位实现兜底就业。防城港市实施乡村公益性岗位扩容提质行动,进一步规范管理乡村公益性岗位,促进农村贫困劳动力就地就近就业增收。截至目前,全市统筹开发安置乡村公益性岗位4128人。其中,人社部门利用就业补助资金安置864人,乡村振兴部门利用衔接资金和光伏收益资金安置2036人,林业部门利用生态护林员补助资金安置950人,县级统筹其他资金安置277人。

发展特色产业壮大村级集体经济

防城港市通过分类规划、分类施策,立足三大特色推进地方特色产业集群发展,农业产业化初具规模。一是发挥山区资源优势,做大农林产业。做大香料产业,做精金花茶产业,做精海水稻产业。产业带动农户增收致富,实现联农带农益农促增收。二是利用沿海沿海和山区旅游资源优势,发展农业休闲旅游。其中东兴被评为全国休闲农业重点县,拥有全国休闲农业与乡村旅游示范点4家、自治区级8家、市级19家,星级乡村旅游区、农家乐共80多家。三是发挥海洋渔业资源优势,做强现代海洋渔业。截至2022年底,全市水产品产量57.52万吨,渔业产值83.55亿元,占全市农林牧渔业产值的42.67%,已成为防城港市农业主导产业。带动农民专业合作社和村集体组织参与渔业生产69个,受益农户5610户、1.8万人以上。通过产业带动,全市村级集体经济不断发展壮大,全市有发展村级集体经济的行政村(295个)村集体经济组织收入均达到5万元以上,其中10万元以上的159个,20万元以上的74个,50万元以上的16个,全市村级集体经济年同比增长8.8%,全面完成年度目标任务。

壮大县域经济缩小发展差距

2022年以来,防城港市上下树立全局观念,克服各种负面因素影响,全力推动县域经济,各县(市、区)经济发展总体趋好。其中港口区经济运行实现大跨越,地区生产总值649.13亿元,增长6.8%,其中第一产业增长2.6%,第二产业增长7.0%,第三产业增长6.9%,总量和增速均排名广西前列,县域经济综合实力在西部12个省(自治区、直辖市)的城区竞争力指数排名跃升至第70位。上思县经济继续保持平稳发展态势,地区生产总值96.14亿元,同比增长4.6%。防城区经济发展稳中有进,生产总值143.37亿元,同比增长4.5%。(王新 陆雅婷)

行业动态

河南宝丰：引导渔具电商企业“以销带产”



直播。“通过赛事的举办,将进一步拓展渔具电商产业发展链条,推动渔具电商产业与文化旅游业深度融合,起到以赛促游、以赛招商的作用。”该县商务局局长张培介绍,龙王沟渔具电商直播基地于2022年开始建设,占地面积约260亩。目前,一期户外垂钓直播区和二期休闲垂钓区已建设完成,共搭建14个小木屋钓台和13个露天钓台供钓友休闲娱乐,可满足垂钓直播需求。基地展示摆放有鱼竿、鱼椅、鱼箱、鱼漂等渔具产品,供来访人员参观和选购。

近年来,该县充分发挥党建引领优势,坚持整体规划、优势互补,成立服务专班,引导干部、人才、项目、资金等多元化要素向乡村聚合,引导渔具电商企业“以销带产”,实现党建引领融合赋能行

动落实落地。

该县出台政策支持渔具电商产业发展的相关政策,根据各乡镇(示范区)产业基础和区域优势,确定渔具生产加工、配件及包装生产设计、产品中转仓储、户外垂钓直播4种产业定位,推进产业梯次发展。“我们每季度开展观摩考核,综合评估项目进度、生产规模、活跃网店数量、带动就业人数等数据,依据考核结果优化调整产业发展方向,完善资金、场地、技术、用工等方面扶持政策,推动全县渔具产业协调发展。”该县副县长王克平说。

该县聚焦山东威海、湖南临湘等渔具产业基地,围绕产业链上下游开展招商,积极与全国龙头渔具企业洽谈合作,引进原材料代加工、钓具组装销售等项目,支持逆流渔具等企业设立生产加工基地直播直播间,引进威海渔具、豆芽网络等直播业务成熟的企业,以渔具科普短视频、垂钓基地直播为流量突破口,开展工厂直售优惠活动快速拓客,推动钓

友间口碑裂变传播,实现从网销外地产品向本土化生产加工的转变。

目前,该县已建成县级电子商务产业园1个,镇级电商产业园5个,渔具电商供应链基地1个,渔具产业配套加工基地9个,户外直播垂钓基地4个,覆盖全县14个乡镇(示范区),已有渔具加工制造生产线46条,渔具加工销售企业264家,外放加工点290个,相关市场主体1583户。

依托国家级电子商务进农村综合示范镇项目,该县打造渔具电商直播培训区,整合逆流渔具、恒洋渔具、威海沧渔等龙头企业资源,通过授课、演练、实操等形式,在全县各乡镇(示范区)有序开展渔具生产、加工技能、产品推介、渔具网店运营培训,不断提升从业人员的技能水平。目前,已累计培训渔具电商产业技术人才1.87万人次,孵化直播带货团队180个,带动周边群众1万余人就业。(县宣)

给纸箱镀“金边”

河北东光去年包装机械产业销售额达150亿元

河北东光,素有“中国纸箱机械之乡”和“中国纸箱机械产业基地”之称。

包装机械产业是东光的县域特色产业,起步于上世纪70年代,历经多年发展,现拥有企业1100多家,从业人员3.5万人。2022年,东光包装机械产业国内外销售额达150亿元。

为擦亮包装机械这张县域特色产业名片,东光县以创新驱动、转型升级为主线,积极搭建平台,大力优化营商环境,加速产业聚集和转型升级,推动特色产业高质量发展。

建平台 助力企业开拓市场

近日,“第十三届中国·东光国际纸箱包装机械博览会”在东光县包装机械会展中心开幕,338家参展企业展出各类设备1168台(套),吸引了来自全国多地与英国、荷兰、瑞典、俄罗斯等20多个国家的2.6万余名客商参加。

“这款设备可快速换单,自动对版控制精准,稳定性高……”在河北冀星纸箱设备有限责任公司展位,参观者络绎不绝,该公司副总经理高越向驻足的客商介绍全自动高速水墨印刷开槽模切机。

河北冀星纸箱设备有限责任公司成立于1993年,主要生产和销售全自动高速水墨印刷开槽模切机、高速数码打印机。经过多年发展,该公司拥有先进的加工设备和自动化生产管理系统,被评为“全国知名品牌创建示范区标杆示范企业”,产品出口至波兰、捷克、印度等20多个国家和地区。

“这种博览会的形式很棒,通过这个平台我们可以展示公司的产品,提高知名度,进一步开拓市场,更好地销售产品。”高越说,每届博览会他们都参加。

自2008年至今,“中国·东光国际纸箱包装机械博览会”已成功举办十三届。该博览会规模大、人气旺、展品全、专业性强、成交活跃,已成为全国同行业中最具规模、最具影响力的三大专业展会之一,是东光对外交流合作的一张亮丽名片。

利用举办“中国·东光国际纸箱包装机械博览会”契机,东光县逐渐探索出一条县域特色产业发展新路。“第十三届中国·东光国际纸箱包装机械博览会”成交金额达11亿元。如今,在2.4万平方米的包装机械会展中心,东光县组建起纸箱机械专业市场,常年展销国内外企业生产的瓦楞纸加工设备,纸箱、纸盒印刷、成型设备和配件耗材系列产品。

重创新 推动产业转型升级

近日,记者走进位于河北东光经济开发区的沧州韵翔纸箱机械有限公司的生产车间,一派现代化生产场景映入眼帘。

“这台全伺服高清六色高精度水性印刷上光烘干模切(移动)机已经通过客户的验收,半个月后将运往伊朗。”沧州韵翔纸箱机械有限公司法人任强指着一台设备介绍,该款设备是公司自主研发的,集造纸、除尘、印刷、烘干、模切于一体,能存储999个订

单,可实现快速换单,每分钟可印刷300片纸。

沧州韵翔纸箱机械有限公司是一家主要从事水墨印刷产品,以高速水墨印刷机为主导,集投资、研发设计、生产制造于一体的科技型公司。该公司非常注重科技创新,每年拿出300万元的资金用于科技研发和工艺改造,目前已拥有专利技术20项。

打造品牌,创新发展。沧州韵翔纸箱机械有限公司还成立了省级技术研发中心,现拥有技术人员9名。

东光县充分利用科技、人才力量,通过创新驱动推进新旧动能转换,实现传统产业“新型化”。引导企业加大技术创新投入,加快科技成果转化,积极应用新材料、新工艺、新技术。

打造产业核心竞争力,东光县坚持创新驱动,推动产学研联合培育和发展智能制造,利用大数据、云计算等信息技术培育新业态。通过开展以培育100家规模以上企业、销售过亿企业、产学研对接企业等为内容的“七个一百”行动,促进传统产业转型升级。

着眼提高科技创新能力,东光县创新科技金融服务,支持科技型上市融资,对在科创板成功上市的科技型企业,市级给予最高300万元后补助。

为激活企业创新活力,东光县开展“百校进百企”活动,帮助企业与高等院校精准对接,借助“外脑”提升产业科技含量。

优服务 助力产业高质量发展

“这款机器可存储订单,也可扫码

四川眉山：泡菜微生物菌种已收集一万多株

把“小泡菜”做成“大产业”

一人来高的泡菜坛子一行行整齐排列,里面分门别类装着辣椒、萝卜、青菜等各种蔬菜,不时能听到坛盖边缘“咕咚咕咚”冒出气泡的声音……在位于四川省眉山市东坡区的四川老坛子食品有限公司,一坛坛泡菜正在发酵。

“要想生产出好吃的泡菜,秘诀就在于坛子里的‘老母水’,里面富含活性乳酸菌,‘老母水’好,泡菜才好。”四川老坛子食品有限公司总经理助理余庆说,公司的“老坛子泡菜制作技艺”,被列入四川省非物质文化遗产保护名录。

“东坡泡菜”是东坡故城眉山市的特产、国家地理标志保护产品。泡菜制作在当地民间已有1500多年历史,几乎家家做、人人吃。眉山市挖掘农产品深加工的价值潜力,将不起眼“小泡菜”做成了“大产业”。

“2022年,眉山泡菜销售收入达到223亿元,市场份额占全国三分之一、四川省二分之一,并且远销海外。”眉山市泡菜产业推进服务中心负责人梁勇说。

对于行业发展,企业信心十足。“在老坛子创办初期,我们一年销售收入只有200多万元。经过十多年发展,去年我们销售收入达到1.6亿元。”余庆说,今年一季度,订单量与去年同期相比增长了30%,企业正全力以赴做好生产。

四川李记乐宝食品有限公司董事长李国斌见证了当地泡菜产业的发展。1991年公司创办之初,还只是一个手工作坊式小企业,行业内的很多企业与之类似,都是从手工作坊式生产起步。如今,众多企业已普遍采用自动化生产线和工业机器人。

在四川李记乐宝食品有限公司生产线上,除了削皮、择菜两道工序需要人工操作外,其余的浸泡、清洗、拌料、包装等诸多工序,均由智能化设备、机械臂等自动完成。“我们将传统工艺与现代科技相

结合,实现自动化、标准化生产,才有了产业的大发展。”李国斌告诉记者。

市场前景乐观,激发民间投资活力。“我们看好未来发展,扩大规模,投资5亿元在眉山新建的年产15万吨泡菜项目,去年9月正式投产。”李国斌说,目前消费市场复苏,产品需求量非常大,今年以来,公司订单比去年同期增长了大约40%。

产业高质量发展,离不开科研创新。眉山市成立“民办公助”的四川东坡中国泡菜产业技术研究院,构建以泡菜研究院为龙头、企业为主体的科研创新体系,研发“稳态发酵”“浅发酵”等技术,全市泡菜行业获四川省科技进步一等奖3项。

“我们的泡菜微生物菌种资源库,收集了菌种11000多株,这是一个宝库。”四川东坡中国泡菜产业技术研究院副院长张伟说,以“浅发酵”技术为例,泡菜在运输、贮藏、销售过程中,会继续缓慢发酵,导致酸味过重,“浅发酵”技术通过调控核心菌种,有效控制了后期酸化问题。2022年,研究院为40多家企业提供了各类技术服务。

眉山市引导泡菜企业与农户大力发展“订单农业”。农户按公司订单的技术要求,把蔬菜原料基地作为“第一车间”,确保蔬菜生产品质。

“农户每年水稻收割后,冬春种植蔬菜。我们合作社与泡菜企业签订订单,每年向企业供应1万多吨蔬菜,带动农户每亩土地增收800多元,现在大家种地热情高涨。”眉山市大当家蔬菜专业合作社理事长向峰说。

梁勇介绍,眉山采用“公司+农户”“公司+合作社+农户”等方式加强泡菜企业与农户的利益联结,目前,全市发展蔬菜原料基地40余万亩,带动约20万户农户增收。(新华网)

贵州2023年新能源电池及材料产业总产值预计突破1000亿元

5月6日,记者从贵州省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,近年来,贵州全省上下抢抓“风口”机遇,推动贵州省新能源电池及材料产业呈现“规模跃升、集约集聚、龙头引领、动能增强、体系完善”的良好发展态势。

2023年以来,贵州省有效克服市场需求趋缓、价格回调等下行压力,推动新能源电池及材料产业延续高速增长势头,2023年预计能够实现总产值突破1000亿元的目标任务。

产业规模持续壮大。今年一季度,贵州省新能源电池及材料产业完成工业总产值203.77亿元,较上年同期增长68.7%,规模以上工业增加值同比增长59.5%,继续领跑其他领域。

产业体系日益完善。“一核两区”规划布局得到有效落实,贵阳贵安和“开阳一息烽”“瓮安一福泉”核心承载区以及铜仁、黔西南一六盘水”两大重点承载区产业聚集效应明显。2022年“一核两区”布局范围内企业工业总产值达到全省的95%以上,落

地项目数达到全省的74%,计划总投资达到贵州省的91%。

产业链条基本形成。贵州省内已构建集“磷酸一磷酸铁一磷酸铁锂材料一动力电池一梯次综合利用”和“电池级锰盐一三元前驱体一三元正极材料一新能源汽车动力电池一梯次综合利用”为代表的的新能源电池正极材料全产业链条;“煤焦油一针状焦一负极材料”产业路径正在加快突破。发展动能持续增强。今年一季

度,省级重点调度的65个在建项目完成投资55亿元,占年度计划总投资27.5%;预计今年内可建成投产项目22个,完成投资200亿元以上。

贵州将充分发挥比较优势,积极培育后发优势,加快形成竞争优势,努力在全球供应链重构中“抢先机”,在全球产业链扩张中“抢风口”,迅速提升新能源电池及材料产能规模和创新能力,加快将贵州省建成具有重要影响的新能源动力电池及材料研发生产基地。(贵网)